

съ цѣлью воздѣйствія на шейку парами воды. Внутренній зѣвъ разслабъ и вправление удалось. Промываніе и тампонація матки. Выздоровленіе.

Н. Какушкинъ.

**32. Г. К. Теръ-Григоріанцъ. Ein Fall von Amenorrhöe mit Kopfschwindel bei Zurückbleiben von Eihauttheilen. (Centrbl. f. Gyn., 1891, № 46).
Случай аменорреи и головокруженія при задержаніи плодныхъ оболочекъ.**

32-хъ-лѣтняя больная жалуется на кровотеченіе и боли въ правой стороне нижней части живота, продолжающіяся двѣ недѣли, послѣ прошедшаго тогда выкидыша. При изслѣдованіи, матка найдена увеличенною въ три раза и въ правой половинѣ таза (на подвздошной кости) параметрической эксудатъ. Лѣченіе—горячіе души; по выходѣ нѣсколькихъ обрывковъ плодныхъ оболочекъ кровотеченіе остановилось. Черезъ мѣсяць больная являлась вновь съ жалобами на отсутствіе регулъ и сплывающія головокруженія. Назначенныя желѣзныя пилюли вызвали менструацію, но очень необильную; послѣ нея головокруженіе возобновилось, а регулы на слѣдующій разъ снова не пришли, не смотря на пилюли. Произведеннымъ изслѣдованіемъ констатировано, что передняя стѣнка полости матки гладка, а задняя чрезвычайно шероховата. Послѣ выскабливанія головокруженія исчезли и менструація стала правильной. Черезъ два года пациентка родила здороваго мальчика.

А. Гермоніусъ.

33. А. П. Артемьевъ. Сравнительная оцѣнка разныхъ способовъ ухода за пуповиннымъ остаткомъ. (Научныя Бесѣды врачей Закавказскаго Певпальнаго Института. Годъ шестой. Тифлисъ, 1891 г. Стр. 125).

По предложенію автора въ Родильномъ отдѣленіи Закавказскаго Певпальнаго института съ 1887 г. примѣняется слѣдующій способъ ухода за пуповиннымъ остаткомъ: 1) перевязка пуповины антисептическимъ бумажнымъ или шелковымъ шнуркомъ (сохраняемымъ, послѣ часового варенія въ водномъ растворѣ сулемы 1:500, въ спиртномъ растворѣ сулемы 1:1000); 2) обмываніе остатка пуповины 2¹/₂% раствор. карболовой кислоты, обертываніе въ гигроскопическую вату (остатокъ кладется затѣмъ на лѣвую сторону живота, покрывается карболованною марлею, двумя слоями простой ваты и прибинтовывается). Мѣняются только верхніе слои повязки, въ случаѣ если они обмочены новорожденнымъ. На 6-й день вся повязка снимается и если пуповина отпала, пупочная ранка покрывается гигроскопической ватой. До времени отпаденія пуповины новорожденный не купается, а только подмывается. При заболѣваніи родильницы послѣродовой формой или при измѣненіяхъ неблагопріятныхъ въ пуповинѣ примѣняется карболованая вата и іодоформъ.

Авторъ, разсмотрѣвъ другіе способы ухода за пуповиннымъ остаткомъ, а именно: 1) масло съ ветошью; 2) гшисъ (*Сутугинъ*); 3) гигроскопическая вата; 4) висмута-іодоформъ (*Львовъ*); провелъ опыты со своимъ способомъ и съ остальными (по 30 наблюденій) и пришелъ къ слѣдующимъ выводамъ: